

## TEMAS LOCALES

### Con la baja del precio del pan puede alcanzarse la de otros artículos.

Cuando vuelva el alcalde, Sr. Anaya, a hacerse cargo de la presidencia del Ayuntamiento, se encontrará marcada una orientación a seguir de positivo beneficio para el vecindario, orientación que, con halagadora esperanza de más seguros éxitos, inició ayer el alcalde accidental, Sr. Viñuela.

Queremos referirnos, con esto, al problema, siempre vivo y palpitante, de las subsistencias. En otro lugar de este número encontrará el lector los detalles de una entrevista que el alcalde accidental, con la comisión del ramo, tuvo ayer con los industriales panaderos. De aquella reunión se obtuvo, como resultado, la rebaja del actual precio del pan. Claro es que esta rebaja, no por pequeña, menos significativa, pueda ser pregón afortunado de mayores ventajas. Hoy, por lo menos, marca una tendencia y desarrolla un giro de política municipal de subsistencias que es preciso continuar, a todo trance, y en otros órdenes de cosas y artículos. Por eso, al comenzar estas líneas, hemos dicho que al volver al Concejo el alcalde propietario ha de encontrarse con algo empezado a hacer, en orden a subsistencias, que tendrá que continuar él y la comisión de ediles que funciona en el Municipio para estos menesteres.

El Sr. Viñuela, en virtud de moción presentada por el concejal señor García de Arriba, y de acuerdo de la comisión, realizó ayer las gestiones precisas para que los panaderos rebajasen el precio del pan. Consiguio el alcalde interino el fin que buscaba, satisfaciendo con ello un anhelo popular que impertó mucho recoger, y, ahora, el Sr. Viñuela se propone hacer lo mismo con los gremios de carniceros, salchicheros, etc.

Siempre hemos creído que este problema de subsistencias no debe ser abandonado un momento, ni dejado de la mano un día siquiera. Por su complejidad y por lo que de paz y tranquilidad da a los pueblos, cuando el problema se aminora y el coste de la vida es lo que racionalmente pensando debe ser, avida cuenta de las fluctuaciones de los mercados, *stocks* de existencias y otra porción de circunstancias, nos parece esencial y fundamental esta labor en aquellos Ayuntamientos que administran y gobiernan con los ojos y la voluntad de trabajar, puestos en el pueblo.

En algunos artículos de consumo diario están rigiendo unos precios poco puestos en razón a las circunstancias favorables que los rodean. Todo lo que sea, de acuerdo con los gremios respectivos, llevar activamente una lógica y justa política de subsistencias, será un bien inestimable para todos; para el consumidor, por los beneficios que en las compras ha de encontrar, y para el comercio, que verá, con holgada satisfacción, cómo en la demanda de los consumidores, desaparece el recelo que hoy reina en los más.

La política de subsistencias debe estar informada, antes que de violencias, de cordialidad, de justicia y de equidad, para que no dañe a nadie y alcancen todos beneficio, para que al ser puesta la autoridad y la ley en manos de los representantes de la ciudad, no aparezca odiosa, y por su odiosidad, reste ventajas.

Con tanto celo y buen deseo como actividad, puede el Municipio desarrollar, ya en esta época que va reclamando su atención en otros problemas que no sea uno sólo, una saludable acción sobre los expendedores de artículos alimenticios, velando no sólo sobre la rebaja de sus precios, sino sobre su sanidad y buena distribución.

## VALLADOLID Y SALAMANCA

### Las fiestas del homenaje a Galán.

Se va dando brillante cima a los ensayos de la obra del Sr. Maldonado, que bellísimas señoritas y distinguidos jóvenes de la sociedad salmantina representarán el día 6 de Noviembre próximo en Bretón, en las fiestas organizadas para obsequiar a los expedicionarios de Valladolid.

Las funciones serán dos como hemos dicho. Una a las cinco y media de la tarde y otra a las diez de la noche. Del reparto de localidades está encargada la señora D.<sup>a</sup> Celia González de Esperabé, Gibraltar, 6.

Según noticias recibidas de Valladolid, el número de expedicionarios de aquella capital es el de setenta y cinco, de los cuales treinta pertenecen al sexo femenino.

Las inscripciones para el banquete, que son ya muy numerosas, pueden hacerse en el café de Novelty, hasta el día 2, inclusive, a las seis de la tarde.

El Ayuntamiento, por su parte, se dispone también a recibir dignamente a los expedicionarios, celebrando una recepción y un *lunch*. Además enviará a la banda del regimiento de La Victoria al acto de la colocación de la primera piedra del monumento a Galán, y durante la recepción y el *lunch*, en el Concejo, la banda dará un concierto en la Plaza Mayor.

También acudirá a recibir a los expedicionarios vallisoletanos a la estación del ferrocarril.

El Sr. Viñuela, alcalde accidental, con quien hablamos anoche, nos manifestó que, por su parte, como por la del Ayuntamiento, estaban todos dispuestos a corresponder decorosa y dignamente a las atenciones que en Valladolid recibieron los salmantinos en su anterior visita.

Los *carneys* anunciadores de las fiestas serán obra de Venancio Gombau. Rodeando al busto del poeta Galán, aparecen vistas de Salamanca y Valladolid, artísticamente enlazados.

## UNA JUNTA

### La fundación benéfica de Rodríguez Fabrés.

Ayer, y presidida por el Sr. Obispo, celebró sesión el Patronato de la Fundación de Rodríguez Fabrés, asistiendo todos los patronos.

El Patronato conoció de diversas cuentas, que fueron aprobadas, e igualmente varios asuntos de régimen interior.

### En la Universidad se inaugura el curso del Centro Obrero.

Solemnemente se inauguró el domingo, en el Paraninfo de la Universidad, el curso de 1922-23, del Centro Obrero que dirigen las altruistas damas catequistas de esta localidad.

Presidió el acto el Prelado de la diócesis, acompañado de las distinguidas señoras D.<sup>as</sup> Dolores Maceira de Raimundo, vicepresidenta de esta institución; D.<sup>a</sup> Laura Rodríguez de Blanco Cobaleda, tesorera de la misma; D.<sup>a</sup> Julia Peñalosa de Blanco, vicesecretaria, y la simpática señorita Ventura Esteban, secretaria.

En otros escenos se aposentaron las demás respetables damas que constituyen el profesorado del Centro.

Entre calurosos aplausos, se desarrolló el siguiente programa:

- 1.º Discurso leído por Jacinto Lorenzo.
  - 2.º «Le rêve passe», G. Krier, melodía cantada, por mademoiselle Rabier.
  - 3.º «A la bandera española», poesía leída por Martín García.
  - 4.º «Granada», canción española, cantada por Amador Benito.
- Finalizó el acto inaugural del Centro, con fraternales palabras del señor Obispo, quien expresó, con admirable sencillez, el estado de inquietud espiritual que hoy agita al mundo derivado del conflicto europeo pasado, y cuya normalización es preciso que los hombres se amen como hermanos, mediante una só-

lida y fervorosa educación católica, que es la obra regeneradora que se realiza en este Centro.

Los numerosos trabajadores que ocupaban el Paraninfo, vitorearon entusiastamente al Prelado.

## QUISICOSAS

Venid y vamos todos a recibir ufanes a nuestros camaradas los vallisoletanos.

Venid y vamos todos, pero en primer lugar, los que allí nos hartamos de fiesta y de *jamar*.

Rindamos pletisias a nuestros forasteros, mas siempre, en cualquier acto, nosotros los primeros, pues bailes y banquetes en que nos divertimos no obligan tanto a nadie como a los que allí fuimos.

Deber de Salamanca es recibir a todos —y más siendo vecinos— de los mejores modos; pero es deber muy nuestro y muy grato en verdad, mostrar a sus finuras la reciprocidad.

Ya sé yo que estas cosas son de clavo pasado, que cada cual no ignora a lo que está obligado, que aquí la cortesía y la hospitalidad son obligado culto desde la tierna edad.

Mas por decirlo, nadie se ofenda, no, señor. Que en esto el excederse es siempre lo mejor.

### La Acción Católica de la Mujer.

Con motivo del sorteo de regalos que esta tarde se efectuará en el Círculo católico de Obreros, promovido por las señoras que constituyen la Acción Social Católica de la Mujer, durante estos días ha sido visitadísima la exposición de labores, confeccionadas por las obreras del sindicato y que van a ser sorteadas.

Dada la insignificante limosna —25 céntimos— que importan los números del sorteo, han sido adquiridos la mayor parte, siendo de presumir que hasta la hora que se verifique, todos habrán sido adquiridos, con lo cual Salamanca demuestra su interés porque la trascendente obra social que realizan las nobles damas que la dirigen, se fomenta y arraigue en la conciencia de la mujer obrera salmantina.

### Inspección de la Beneficencia provincial.

El gobernador civil Sr. Van-Baumberghe, publicó, en el número de ayer del *Bulletin Oficial*, una notable circular, creando la Junta inspectora de Beneficencia.

A la parte dispositiva, que es la que vamos a transcribir, precede un notable preámbulo o razonamiento justificativo de los motivos que le impelen al establecimiento de dicha inspección.

Dice así: «1.º Esta Junta quedará constituida en la siguiente forma: Presidente.—El Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis. Secretario.—El de la Junta Provincial de Beneficencia, sin voz ni voto.

Vocales.—Sr. Vicepresidente de la Junta Provincial. Sr. Presidente de la Municipal. Sr. Presidente de la Cruz Roja y tres señoras que serán nombradas por mí, a propuesta de los miembros antes consignadas.

2.º Esta Junta asumirá la alta inspección de todos los establecimientos de Beneficencia existentes en la provincia, por delegación de mi autoridad, dándame cuenta periódicamente de su gestión. 3.º Será la encargada de distribuir los fondos y donativos de todas clases, que con destino a la Beneficencia se reciban en este Gobierno civil.

4.º Redactará el Censo de Caridad, mediante la formación de los padrones correspondientes, en los que se inscribirán los establecimientos, fundaciones y sociedades de todas clases que realicen algún fin benéfico. 5.º Los establecimientos, a cargo del Estado, Diputación, o Municipios y los Patronazgos que tienen carácter oficial, seguirán rigiéndose por sus respectivos reglamentos, empleando sus fondos y rindiendo sus cuentas en la forma dispuesta por la Soberana disposición antes citada, comunicando a los fines es-

†  
LA SEÑORA  
**Doña Martina Montes Torres**  
FALLECIO EL DIA 30 DE OCTUBRE DE 1922  
a los ochenta y ocho años de edad  
habiendo recibido los Santos Sacramentos  
y la Bendición Apostólica.  
R. I. P.

Sus desconsolados hijos: D. Marcial, D.<sup>a</sup> Juana, D. José, D.<sup>a</sup> Marta, Sor Esperanza (Sierva de San José) y D.<sup>a</sup> Teresa Marcos Montes (ausente); hijos políticos: D.<sup>a</sup> Pilar Martín, D. Esteban Valiente, D.<sup>a</sup> Matilde Haro, D. Eustaquio Rodrigo y D. José Bonilla; nietos, bisnietos y demás familia.

Ruegan a sus amigos encomienden a Dios el alma de la finada y asistan al funeral y conducción del cadáver, por lo que les quedarán eternamente reconocidos.

Funeral: Hoy, 31 de Octubre, a las nueve de la mañana.  
Iglesia parroquial: San Martín.  
Conducción del cadáver: Hoy, martes, 31, a las cuatro de la tarde.  
Casa mortuoria: Varillas, número 1.

No se reparten esquelas

tadísticos sus altas y bajas a la expresada Junta.

6.º Las organizaciones de carácter particular no comprendidas en el artículo anterior, se desenvolverán con entera libertad en cuanto afecta a su régimen interior, obteniendo sus recursos, aparte y con entera independencia de los que reciban de la Junta, en la forma actualmente establecida (suscripciones, donativos, legados, fiestas y funciones de carácter benéfico, etc.)

Aquellos en que figuren entre sus ingresos los donativos de la Junta, rendirán a ésta sus cuentas.

7.º Por el momento se respetará la organización de cada una de estas, en cuanto al personal retribuido que tengan, pero para el porvenir, con objeto de no distraer los fondos benéficos de su primordial finalidad, se procurará ir unificando estas funciones en las oficinas de la Junta, para que puedan ser desempeñadas por personal competente, pero lo más reducido que sea posible.

8.º A la mayor brevedad se redactará el reglamento, por que haya de regirse esta Junta con arreglo a las anteriores bases».

Nosotros, que conocemos la intencionalidad que inspira esta circular, afirmamos que Salamanca está de enhorabuena, pues dentro de muy pocos días se tocarán sus efectos, siendo muy probable que desaparezca de Salamanca un defecto social, que produce grandes daños a la ciudad.

## Notas de Sociedad.

Han salido: De Ciudad Rodrigo, para Larache, el ayudante del regimiento de infantería de La Victoria, D. Ramón Jerez. De su dehesa de Alcornocal, para Madrid, D. Salvador Bautista, con su familia.

DE DIAS Hoy, día de San Quintín, celebrará su sauto el bibliotecario Sr. Tavera, el industrial Sr. García Núñez y el jefe de la guardia municipal, Sr. Talavera.

BODA PROXIMA El sábado próximo se celebrará, en la iglesia de la Trinidad, el enlace matrimonial de la encantadora señorita Carolina de Onís y Sánchez, con el joven médico don Luis Palomo.

FALLECIMIENTO Confortada con los auxilios de la religión, y rodeada del cariño de los suyos, falleció ayer en esta ciudad la virtuosa señora D.<sup>a</sup> Martina Montes Torres, a la avanzada edad de ochenta y ocho años. Fue la finada modelo de virtudes, dejando al morir el grato recuerdo de su bondad de sentimientos y de su afabilidad de carácter.

Después en paz la anciana señora, y recibiendo sus hijos D. Marcial, D.<sup>a</sup> Juana, don José, D.<sup>a</sup> María, Sor Esperanza (Sierva de San José) y D.<sup>a</sup> Teresa; hijos políticos: D.<sup>a</sup> Pilar Martín, D. Esteban Valiente, D.<sup>a</sup> Matilde Haro, D. Eustaquio Rodrigo y D. José Bonilla y demás estimada familia, la expresión sincera de nuestro pésame.

VIARIAS Hemos saludado en ésta a la distinguida escritora Srta. Matilde Muñoz, de la redacción de «El Imparcial», de Madrid. —Regresó de Madrid nuestro querido amigo D. Pedro Egidio, que ha estado en la corte con motivo de asistir a la operación quirúrgica de su hermano político, don Isidoro Vicente Mirueña, alférez de Regulares, el cual se encuentra en satisfactorio estado. —Se encuentra en Busot (Alicante) el doctor González Peláez (D. Manuel). —De paso para sus posesiones de esta provincia, se halla entre nosotros el conde de Gamazo.

Ha sido destinado al regimiento de infantería La Victoria (Larache), el teniente médico D. José Salarrullana Alabart, y causa baja en el mismo, por pase a la primera comandancia de tropas de Sanidad Militar, D. José Gamir Montejo.

## UN BANDO DE LA ALCALDIA

### La rebaja del precio del pan.

El alcalde interino, Sr. Viñuela, deseoso de dar cumplimiento a la proposición que hace unas sesiones formuló el Sr. García Arribas, referente al desacuerdo existente entre el precio de las harinas y el al que se expende el pan, sin que al consumidor llegue ningún beneficio, reunió ayer por la mañana a la comisión de Subsistencias y a los panaderos, a fin de ver la manera de producir alguna rebaja en el precio del pan.

Trasunto de las deliberaciones habidas es el siguiente bando que ayer mismo publicó el Sr. Viñuela, y que, como verán nuestros lectores, se rebaja el precio en dos céntimos el kilogramo:

He aquí el bando: «Don José María Viñuela Corporales, primer teniente de alcalde y en funciones de alcalde accidental de esta ciudad, hago saber:

Que en atención al beneficio público se ha procedido por esta alcaldía y comisión de Subsistencias de este Ayuntamiento, de acuerdo con los fabricantes de pan de esta capital, a la rectificación de los precios del pan, con relación al que en la actualidad tiene la harina, habiendo quedado fijado aquellos según a continuación se dice, que empezarán a regir el día 1.º de Noviembre próximo:

He aquí el precio del pan de los panaderos:

En tahona.—Pieza de dos kilogramos, una peseta; ídem de uno ídem, 0,53; ídem de 1/2 ídem, 0,27.

En puesto y a domicilio.—Pieza de dos kilogramos, 1,05 peseta; ídem de uno ídem, 0,55; ídem de 1/2 ídem, 0,28.

Precio único en la tahona municipal.—Pieza de pan de dos kilogramos, 0,95 pesetas; ídem de id. uno, 0,50.

Lo que se hace público para conocimiento del vecindario, interesando del mismo que se denuncie ante esta Alcaldía a todo fabricante de pan que exija otros precios por dicho artículo, que los que antes se dicen.

Salamanca, a 30 de Octubre de 1922.

También ha obtenido el Sr. Viñuela que no falte el fluido eléctrico en Salamanca para ningún servicio, entendiéndose, para este objeto, directamente, con el Porvenir de Zamora.

Por estas gestiones le felicitamos cordialmente.

### Las conferencias de la Casa del Pueblo.

Esta noche, a las siete, tendrá lugar, en la Casa del Pueblo, la cuarta conferencia del curso organizado por el Grupo Cultural, a cargo del director de la Escuela Normal de Maestros, D. Pedro Lópiz y Lópiz, que versará sobre *Las organizaciones obreras ante el problema de la enseñanza elemental*. La entrada es pública.

## JUNTA DE BENEFICENCIA

### Presupuestos informados.

Bajo la presidencia del gobernador civil ha celebrado sesión la Junta provincial de Beneficencia, asistiendo los vocales Sres. Díez González, Requejo, Marcos Martín, Segovia, Hernández Sierra y Ramos (don F.).

Actuó de secretario el Sr. Franco, quien dió lectura del acta de la anterior, siendo aprobada.

La Junta quedó enterada de la circular de la Dirección General de Administración local, fecha 21 de Julio último, referente a los presupuestos de los establecimientos de fundaciones benéficas.

Favorablemente informó el presupuesto de la Junta provincial de Beneficencia para el ejercicio de 1923, acordando elevarlo, para su aprobación, a la Superioridad.

Igualmente se informaron, a fin de remitirlos a su aprobación a la Dirección de administración local, los presupuestos para el inmediato ejercicio, con carácter permanente, de las siguientes fundaciones benéficas:

Asilo de San Rafael, Colegio de niños de coro, Seminario de Carbaljal, Colegio de la Encarnación (recogidas), Pla Memoria de Doña María Castañón de Bracamonte, Hospital de San Gil, de Béjar; Pla Memoria de Don Juan Rodríguez Sastre, de Cantalapedra; Fundación de Rodríguez Fabrés, Cofradía de los Caballeros XXIV, de Salamanca; Hospital de la Pasión, de Ciudad Rodrigo; Caja de Crespo Rascón, Pla Memoria de Almarza; Fundación Galván Bartol, de Lumbrales, y Hospital de San José, de Ledesma.

Se reparó, por defectos que contenía, el presupuesto del Hospital de Santiago y San Marcos, de Alba de Tormes, acordando que se comunicen los reparos a la Junta administrativa del mismo, al efecto de que los conteste en el término de ocho días.

Pasado este plazo se remitirá el presupuesto con los reparos y contestaciones a la Superioridad, para que resuelva lo procedente.

## BOLSA DE MADRID

Cotizaciones del día 30 de Octubre de 1922.

- Interior 4 por 100, 70,60.
- Exterior 4 por 100, 85,75.
- Amortizable viejo, 97,10.
- Amortizable 1917, 97,10.
- Amortizable 4 por 100, 00,00.
- Acciones del Banco de España, 592,00.
- Banco Español Río de la Plata, 229,00.
- Ferrocarriles del Norte, 342,50.
- Compañía Arrendataria de Tabacos, 250,00.
- Cédulas Hipotecarias 5 por 100, 100,00.
- Francos, 45,70.
- Libras esterlinas, 29,22.
- Dólares, 6,52.
- Francos belgas, 42,90.
- Francos suizos, 119,00.
- Marcos, 0,25.
- Liras, 25,90.
- Escudos portugueses, 0,45.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

La vista de la causa del homicidio en el pueblo de Bocacara.

La noche del 17 de Enero último se encontraban en la taberna de Francisco Berrocal, en Bocacara, varios vecinos de este pueblo, entre ellos Ceferino Marcos Martín, quien en modo de broma tiró un poco de vino que tenía en un vaso, a la hija del tabernero, cayendo algo de aquel líquido sobre Fernando Petisco, el cual se molestó, recriminando al Ceferino, y sin que la cuestión tuviera otra importancia, por la intervención de algunas personas, entre éstas Angel García, cuñado de Ceferino, que contuvo al Fernando; pero éste, exasperado acaso por esta intervención del Angel, que creía apasionada, y estimulado, quizás, por malos consejeros, siguió comentando lo sucedido con su hermano Juan y con Luciano Moreno, conviniendo los tres «no irse a la cama hasta ver las tripas del Angel». Este, que consideraba, como todos, terminada aquella cuestión de la taberna, salió de ella en dirección a su casa, acompañado de Ceferino Marcos y otros, quienes también marchaban a sus respectivos domicilios. Detrás de éstos, y consecuentes con el propósito abrigado, caminaban los tres citados Teodoro Luciano Moreno Duarte, Fernando y Juan Petisco Muñoz, y cuando el Angel, al pasar por su casa, se despidió de sus acompañantes para entrar en su domicilio, y cuando éstos se alejaban, dichos Petisco y Moreno, rápidamente, se dirigieron al Angel, llamándole la atención el Luciano, y tras breves palabras, se abalanzaron los tres sobre él, golpeándole con palos, dándole un mordisco en la oreja izquierda, seccionándole de arriba abajo, con pérdida de gran parte del pabellón, herida que hubiera curado dentro de los quince días, con deformidad, permanente e infrindecible una herida en la región abdominal, a consecuencia de la cual falleció en la mañana del día 19. Al ruido de la rüa acudieron los que acompañaban al Angel, y al intentar Ceferino defenderle, fue herido por Luciano de una puñalada, que tardó en curar doce días; Luciano resultó contusionado por Ceferino, cuando éste defendía a su cuñado Angel, de cuya contusión curó a los seis días. A consecuencia de los hechos des-

critos fueron procesados Luciano Moreno y los hermanos Fernando y Juan Petisco Muñoz, los cuales comparecieron ayer en la sección segunda, ante el Jurado del partido de Ciudad Rodrigo, acusados, provisionalmente, por el abogado fiscal señor Cimas, como autores de un delito de homicidio y dos faltas no incidentales.

La defensa de Fernando y Juan, a cargo del letrado Sr. Riesco, reconociendo que, efectivamente, Angel García fué muerto violentamente el día de autos, sostenía que no podía puntualizarse por resultar hasta ahora desconocida, afirmando que sus defendidos no tuvieron participación alguna en ello.

El Sr. Hortal, defensor de Luciano, aceptaba la intervención de éste en los hechos únicamente como autor de la lesión que se apreció en la oreja del Angel, afirmando que la herida que a éste produjo la muerte la causó otra persona, en el momento en que ambos estaban agarrados.

Indagados los procesados y practicadas las pruebas propuestas, pericial, testifical y documental, en vista del resultado de todas ellas, el fiscal modificó sus conclusiones en el sentido de retirar la acusación que tenía formulada respecto a Luciano Moreno y Juan Petisco, que sólo resultaban autores de faltas de lesiones. Y en cuanto a Fernando, la ratificó, por considerar justificado que fué el matador del Angel.

Al efecto de razonar su calificación definitiva, hizo el Sr. Cimas un estudio detenido de los hechos, y las pruebas, que, sin la menor duda, acreditaban la culpabilidad de Fernando, en cuyo sentido solicitó del Jurado que dictase veredicto.

Terminado el informe del fiscal, a las siete de la noche se suspendió el juicio hasta las diez de esta mañana, que se reanudarán, concediendo la palabra al Sr. Riesco, el cual argumentará cuanto estime pertinente para demostrar la inculpabilidad de su defendido, como sostiene. El Sr. Hortal logró lo que pretendía en cuanto a Luciano, como así bien el Sr. Riesco, respecto a Juan, ya que con la retirada de acusación, en cuanto a ellos, que nadie se prestó a sostener, el tribunal dictó auto de sobreseimiento libre, declarando de oficio las costas correspondientes a los mismos.

El Licenciado Salvadora.

VIDA RELIGIOSA

El triduo en las Carmelitas.

Dos días van transcurridos del triduo que se celebra en las Carmelitas, y en todos ellos el grandioso templo ha estado completamente lleno de auditorio, por dos sentimientos: el amor a Santa Teresa y su interés por oír al gran predicador, reverendo padre Ibeas.

Durante los dos días ha disertado elocuentemente, con la elocuencia de la sabiduría y de la ciencia, considerando a la Seráfica Doctora como reformadora y como sabia.

El padre Ibeas es un orador fogoso y de los que graban ideas y pensamientos en la conciencia de sus oyentes. Ha sido un soberano éxito de los padres Carmelitas traer a tan insignie orador a este magnífico triduo.

Padres Dominicos.

A Santa Teresa de Jesús, en el tercer centenario de su canonización, la comunidad de Padres Dominicos, en unión de la comunidad de Padres Carmelitas y de las asociaciones Teatinas y Dominicanas, de esta ciudad, celebrarán solemnes cultos en San Esteban (Padres Dominicos).

El día 1.º de Noviembre, por la mañana, a las siete, misa de comunión general; a las diez y media, misa mayor, a toda orquesta. Oficiará de pontífice el ilustrísimo y reverendísimo padre D. Fray Neasio

Arellano, asistiendo el excelentísimo y reverendísimo Sr. Obispo de la diócesis. El sermón, a cargo del reverendo padre fray Luis Urbano (D. P.)

Han sido invitadas todas las autoridades y personalidades de la ciudad.

Por la tarde, a las cinco y media, después de rezado el rosario y hecha la reserva de S. D. M., se organizará la solemne procesión, llevando la preciosa imagen de Santa Teresa a su propia iglesia de los Padres Carmelitas.

Deberán concurrir a dicha procesión todos los miembros de las Asociaciones Teatinas y Dominicanas.

LA VIDA EN BEJAR

Con motivo del temporal de lluvia que desde hace muchos días ruina en esta comarca, hay pocas noticias que comunicar; en las fábricas mucho trabajo y la clase obrera marcha bien.

He sabido que ha sido aprobado por la superioridad y que ya está en poder del Excmo. Ayuntamiento, el expediente para la traida de aguas a esta población y también que se puede disponer de la cantidad necesaria para emprender las obras.

Cuanto antes debe procederse a realizar una reforma de tanta importancia, y que ha de beneficiar a todos.

Ayer dió a luz con felicidad un niño, la esposa del conocido fotógrafo D. Bienvenido Castro y doña Matilde Martín.

Reciban mi felicitación.

En el examen de inglés que ha sufrido hace pocos días en Madrid, como ampliación de sus estudios, don Tomás Parra, oficial de telégrafos en esta ciudad, ha obtenido buena calificación, siendo aprobado.

Que le sea enhorabuena.

Ha salido para Mácada (Orense), mi estimado amigo Marcelino Anaya Muñoz, con motivo del próximo enlace de su hermano Manuel, con la señorita de aquella localidad Sara Rodríguez. La boda se verificará el día 6, siendo padrino Marcelino, hermano del novio, y madrina, la señorita Julia, hermana de la novia. A los futuros esposos les deseo muchas felicidades.

Antigüedad

LOS TEATROS

BRETON.—Ha comenzado a proyectarse en este teatro, la preciosa película en dos series, que lleva por título «Órdenes robados», y que ha despertado gran interés al numeroso público que ha asistido a ver esta admirable producción cinematográfica.

Mañana se proyectará la segunda y última serie de esta gran película.

LICHO.—El domingo hizo su presentación ante el público salmantino, la genial cancionista Mireya, que tantos éxitos ha alcanzado en todos los teatros de España, y tantos aplausos de cariño y admiración la última vez que se presentó ante nuestro público.

Y estos triunfos los debe Mireya al arte exquisito que cultiva, a su belleza sugestiva y singular, a su elegancia y gentileza a lo nuevo y original de su repertorio y sobre todo a sus grandes dotes de artista extraordinaria y a su manera fina y delicada de decir sus canciones. La falta de voz potente, la suple con su dulce media voz y sus recitados llenos de armonía.

Hoy volverá a actuar a petición del público y hará su despedida la gentil Mireya, que tantas simpatías ha conquistado.

Continúa proyectándose la película en episodios, «Los ojos del mal».

MODERNO.—Con todo éxito sigue actuando Emilia Bracamonte.

El domingo, esta artista tan igual, que tantos triunfos tiene en Salamanca, siempre llevó a la bombonera de la Cuesta del Carmen numerosísimo público, agotándose las localidades.

Emilia Bracamonte, que trae un vestuario variadísimo y de mucho gusto y valor, sale todas las noches primorosamente vestida, y además cambia de programa diariamente, interpretando números completamente nuevos en Salamanca, que acreditan el buen gusto artístico de esta genial estrella de las variedades.

Continúa proyectándose la serie «El misterio de la selva», que el público sigue con interés.

Hoy se proyectará la continuación de dicha película y volverá a actuar Emilia Bracamonte, presentando números nuevos.

EN LA CAMARA DE COMERCIO La asamblea de comerciantes e industriales para protestar de las corruptelas de la política profesional.

Presidida por el Sr. Zurdo, el domingo, a las once de la mañana, se efectuó, en la Cámara de Comercio, la anunciada asamblea de comerciantes e industriales con objeto de dar cuenta de la nacional que se celebrará en Madrid, convocada por la Defensa Mercantil Patronal, a fin de protestar contra la política profesional y de las corruptelas que la misma causa en la administración pública.

Asistieron los vocales del pleno, señores Mirat, Ancitico, Ibañez, Valls, Iglesias, Lorente, Romero, Anta, Biénzobas, Romo (D. C.) y Pérez Criado.

También acurrieron bastantes comerciantes e industriales.

El Sr. Zurdo, al declarar abierta la asamblea, dijo:

Unas palabras que sirvan de prólogo al acto que vamos a celebrar, palabras que en obsequio a la brevedad, no tendrán otra significación, ni tampoco pueden tener otro alcance que el de ser síntesis de lo actual-

do por la Cámara en relación con el objeto de esta asamblea.

Todos sabeis, por el estado de publicidad que ha tenido en la prensa local, que el pleno de la Cámara de Comercio aprobó, en la sesión ordinaria del día 14, a propuesta del señor Mirat, felicitar a los señores Duque de G. y D. Manuel Delgado Barreto, por sus brillantes y patrióticas campañas mantenidas desde la Acción, en defensa del adementamiento de nuestras costumbres, al propio tiempo que de reforma y saneamiento de la corrompida administración; corrupción que culmina en el desfaldo de Larache, que ha conmovido profundamente a la opinión por el hecho de afectar a un organismo que se le creía limpio y sano; a un organismo que había sabido resistir los embates de la concupiscencia, y que después de ese hecho, y más que por él, por las complicaciones, extensión y ramificaciones que se van descubriendo, resulta que está tan

maleado como los otros miembros del cuerpo social.

Tenemos que esforzarnos en contener los efectos de esa anarquía mansa, que ha llevado la subversión a todos los campos de la vida nacional; hay que protestar enérgica y virilmente contra el sistema de gobierno que no ha podido ni sabido contener estos avances; contra gobiernos que muchas veces con las arbitrariedades, abusos de poder, con sus condescendencias o con sus torpezas, han fomentado las rebeliones, incitado a todas las indisciplinas, contribuyendo a aumentar los estragos del mal de una manera alarmante.

Este desorden en los diversos ramos de la Administración y en los servicios todos, nos está llevando a extremos inconcebibles en materia de gastos, como es buena prueba la carrera vertiginosa emprendida en la marcha de los Presupuestos, que no son bastantes los grandes sacrificios de los contribuyentes, especialmente los impuestos a las clases industriales y mercantiles, sino que para cubrir las obligaciones generales del Estado y mantener esta política de la francachela y del derroche, es necesario negociar constantemente cientos de millones de obligaciones del Tesoro, disminuyendo, con el aumento de la Deuda, los bienes patrimoniales de nuestros descendientes.

Ha sido, hace tiempo, grave preocupación del pleno de la Cámara, contribuir, en la medida posible, a poner remedio a estos males. Acariaba la idea de producir un movimiento de opinión, contando con el concurso de las Cámaras hermanas, y había pensado solicitar el permiso correspondiente del ministro de Trabajo, para la celebración de una asamblea de Cámaras, donde se estudiara, con toda detención, los problemas ligados tan estrechamente a la prosperidad de la vida nacional.

Pero ante los apremios del tiempo, y alguna otra dificultad de carácter legal, que pudiera salir al paso, teniendo en cuenta la campaña que la Defensa Mercantil Patronal está llevando a efecto, con el aplauso de grandes sectores de opinión, y teniendo en cuenta, además, que las aspiraciones son análogas a las nuestras, la Cámara tomó el acuerdo de enviar su adhesión a la mencionada asamblea, invitando, de paso, por medio de circular dirigida a todas las Cámaras, a que se sumen al movimiento y le presien entusiasta y decidido apoyo.

Las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, produciendo verdaderos estados de opinión, o apoyándoles cuando otras entidades los inician, para acabar con la podredumbre ambiente, tienen que prepararse a intervenir con eficacia en las funciones de Gobierno, y mejor que esto, a participar directamente en el ejercicio de esas mismas funciones.

He aquí expuesto el objeto de la asamblea, que no es otro que el de consultar a los electores si están o no conformes, o si ratifican las orientaciones y acuerdos del pleno, en el orden que la presidencia acaba de exponer. Caso afirmativo, recoger las ideas, iniciativas o proyectos que aquí se expongan para enviarlos a la asamblea nacional, convocada en Madrid por la Defensa Mercantil Patronal, para los días 3, 4 y 5 de Noviembre próximo.

Y, por último, someter a la consideración de la asamblea, el asunto referente a si esta Cámara ha de estar representada y personas que han de constituir esta representación.

Ladislao Sánchez.

Advertisement for Nestlé's Milk. Includes an illustration of a child and text: 'MUESTRAS Y FOLLETOS GRATIS A QUIEN LO SOLICITE DE LA SOCIEDAD «NESTLÉ» GRAN VIA LAYETANA, 41, BARCELONA'.

Advertisement for 'VIDA RELIGIOSA' featuring a religious scene and text: 'El triduo en las Carmelitas. Dos días van transcurridos del triduo que se celebra en las Carmelitas...'.

Advertisement for 'LOS TEATROS' listing performances at Breton, Licho, and Moderno theaters.

Advertisement for 'REMITIDO' titled 'Los Ayuntamientos salmantinos y las Haciendas locales.' Discusses the actions of the Salamanca provincial council regarding local municipalities and land taxes.

Advertisements for 'Ama de cría', 'Se venden' (various goods), 'Vacas', 'Aviso al público', 'Parador', 'Pastos', and 'Invernía para ganado'.

Advertisements for 'Se vende' (real estate), 'Ganaderos', 'Compro', 'Tuberías', 'Confitero', 'Pastos de invierno', and 'Pastos'.

Advertisements for 'Ama de cría', 'Ama de cría', 'Gramolono', 'Molinería', 'Pastos', 'Arriendo de pastos', 'Tranportes', 'Local', and 'Venta'.

Advertisements for 'Arriendo', 'Ama de cría', 'Dependientes de droguería', 'Pastos', 'Arriendo de pastos', and 'Venta de casas'.

Advertisements for 'Agente', 'Extravío', 'Preparaciones', 'Motor de gas y dinamó', and 'Automóvil'.

Advertisements for 'Pastos para ovejas', 'Pastos', 'Mecánico', and 'Ganaderos'.

El Sr. Mirat pronuncia algunas frases para justificar la convocatoria de esta asamblea...

A continuacion, el secretario señor Crespo Salazar, levó un telegrama del presidente de la Defensa Mercantil Patronal de Madrid...

Por el Comité de la Asamblea Nacional, Castellanos.

También dió cuenta de las adhesiones recibidas de las Cámaras de San Sebastián, Albacete, León, Astorga, Gerona, Madrid y otras.

Para representar a la Cámara y a las clases mercantiles e industriales de Salamanca en la Asamblea Nacional...

Según el cuestionario de la asamblea de la Defensa Mercantil Patronal de Madrid...

Relacionado con esta cuestión, esta Cámara ha mandado un trabajo del que sucintamente vamos a dar cuenta.

Encareciendo—dice—la necesidad de la representación social de clases y funciones, tal como demandan las exigencias de los tiempos...

Cierto que en nuestro Senado o Alta Cámara, tienen representación corporativa las clases que representan intereses intelectuales, morales y religiosos...

En la actualidad la vida de las Sociedades Económicas de Amigos del País, no puede decirse que representen debidamente estos intereses.

Estamos en una época donde el movimiento corporativo y gremial todo lo invade, y este lazo gremial y corporativo produce una interdependencia íntima entre los diversos individuos...

Y sólo el equilibrio social puede establecerse, considerando profesionalmente a los hombres por la utilidad que aportan al procomún...

Según éste, en el Parlamento deben estar representados todos los elementos, opiniones e intereses que mueven a un país.

No desconocemos, empero, el peligro de la representación que proponemos, sobre la base de las agrupaciones sociales...

En cuanto al sistema electoral, para designar los representantes de esta última, o sea para la representación de clases, nos parece el más indicado...

Más nefasto es el sistema presente del Parlamento, acaparado de hecho por abogados y políticos profesionales...

Lo racional sería que la Cámara baja manifestase el interés general del pueblo en su unidad jurídica...

En cuanto al sistema electoral, para designar los representantes de esta última, o sea para la representación de clases, nos parece el más indicado...

una edad menor a la capacidad política establecida, votando los menores...

Pero hay que tener observador que todos nuestros esfuerzos serán baldíos y todos nuestros entusiasmos sueños utópicos...

Con razón se ha dicho y repetido que el alma de toda reforma, es la reforma del alma.

Y a ella debemos dirigir todos nuestros esfuerzos, intensificando la conciencia del individuo...

CIUDAD - RODRIGO

DE NUESTRO CORRESPONSAL El escultor Sr. Benlliure y el panteón del marqués de Cerralbo.

El sábado pasado llegaron a esta, en automóvil, procedente de Madrid, el notable escultor y exdirector general de Bellas Artes, D. Mariano Benlliure...

El único y exclusivo objeto de la venida de estos ilustres viajeros fue el visitar el sitio designado, en la capilla de Cerralbo, donde se ha de levantar el hermoso mausoleo donde serán depositados los restos mortales del excelentísimo señor marqués de Cerralbo...

De su construcción está encargado el señor Benlliure, por lo que resultará una obra maravillosa.

El presupuesto de dicha obra tenemos entendido que son unas cien mil pesetas.

A la terminación se trasladaron a la Catedral, quedando admirados al contemplar esta joya arquitectónica...

Con motivo de la boda de la encantadora Srta. Nie es Sánchez Arjona...

Se encuentra en esta pasando una temporada, D. Lorenzo Unzueta Gutiérrez...

Durante estos días ha estado floviendo copiosamente, habiéndose inundado las aldeas...

Algunos vecinos del Arrabal del Puente tuvieron que abandonar sus casas la noche del 28...

Mercados de cereales.

SALAMANCA

30 Octubre.—Trigo, a 70 reales fanega; cebada, a 40 reales fanega...

VALLADOLID

30 Octubre.—Trigo, a 71 reales fanega; cebada, a 39 y 40 reales fanega...

VITIGUINO

30 Octubre.—Trigo, a 71 reales fanega; cebada, a 40 reales fanega...

BURGOS

30 Octubre.—Trigo, a 70 reales fanega; cebada, a 43 reales fanega...

MEDINA DEL CAMPO

30 Octubre.—Trigo, a 70 reales fanega; cebada, a 41 reales fanega...

PALENCIA

30 Octubre.—Trigo, a 69 reales fanega; cebada, a 40 y 41 reales fanega...

LEÓN

30 Octubre.—Trigo, a 69 reales fanega; cebada, a 40 reales fanega...

INTERESA SABER: Que el reputado ortopedista de Barcelona...

NOTA.—Estará en Burgos el día 1 en el Hotel Universal...

Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13. - Casa Torrent.

Una notable peregrinación.

Sin hipébole, así puede calificarse la organizada por los PP. Dominicos de Salamanca...

El programa cumplióse en Alba, todo conforme estaba anunciado.

El programa cumplióse en Alba, todo conforme estaba anunciado.

El programa cumplióse en Alba, todo conforme estaba anunciado.

El programa cumplióse en Alba, todo conforme estaba anunciado.

El programa cumplióse en Alba, todo conforme estaba anunciado.

El programa cumplióse en Alba, todo conforme estaba anunciado.

El programa cumplióse en Alba, todo conforme estaba anunciado.

El programa cumplióse en Alba, todo conforme estaba anunciado.

El programa cumplióse en Alba, todo conforme estaba anunciado.

El programa cumplióse en Alba, todo conforme estaba anunciado.

El programa cumplióse en Alba, todo conforme estaba anunciado.

El programa cumplióse en Alba, todo conforme estaba anunciado.

El programa cumplióse en Alba, todo conforme estaba anunciado.

Funciones teatrales en el Colegio Salesiano.

En el lindo teatro que los padres Salesianos tienen en su Colegio (San Benito), se celebró la función teatral anunciada...

La obra de los festivos autores tuvo una excelente interpretación...

Estuvieron muy acertados en los suyos Mesonero, Rincón, Pardo, González, Blanco y Yega.

A continuación se representó el entremés «El Porvenir de un niño»...

TEATRO MODERNO

HOY, MARTES, 31 DE OCTUBRE DE 1922, HOY

EMILIA BRACAMONTE

Estreno del once y doce episodio de la monumental serie de aventuras

LOS MISTERIOS DE LA SELVA

Mañana, tarde, DON JUAN TENORIO interpretando el papel de Doña Inés...

HERNIADOS (QUEBRADOS)

INTERESA SABER: Que el reputado ortopedista de Barcelona...

NOTA.—Estará en Burgos el día 1 en el Hotel Universal...

Mañana, 1.º de Noviembre, tendrá lugar en el Colegio Salesiano de María Auxiliadora...

Comenzará el acto a las cuatro de la tarde...

1.º «Campeones del deber». Himno escolar.

2.º Discurso a cargo de D. Mariano Reymundo...

3.º Reparto de premios a los alumnos de quinto y sexto curso.

4.º «Anhelos», versos infantiles.

5.º «A la mar», barcarola.

6.º Reparto de premios a los alumnos de tercero y cuarto curso.

7.º «Bombones», monólogo.

8.º «Viva España», canto patriótico.

9.º Reparto de premios a los alumnos de primero y segundo curso.

10.º «Gratitud», discurso.

11.º Coro final.

El acto será presidido por el excelentísimo señor Obispo...

PENARANDA

Una boda. Se celebró el enlace matrimonial de la bellísima señorita Daniela Paradinas López...

Después de finalizar la ceremonia religiosa, fueron obsequiados los invitados con un delicioso lunch...

El mejor elogio que podemos hacer de la exquisita prohibida y abundancia con que fue servido por el Hotel Español...

La comida fue animada por el cuarteto penarandino que dirige el profesor de música D. Olegario Bolao...

Reciban los nuevos y jóvenes esposos nuestra enhorabuena afectuosa...

Un peregrino.

La Asociación Patronal de Comerciantes e industriales penarandinos...

BUENA COMISION. Toda persona que facilite las señas y domicilio de un prófugo...

EL TIEMPO. Observaciones meteorológicas tomadas ayer en el Instituto General y Técnico de esta capital...

NOTICIAS. Ultimamente se han inscrito en esta Jefatura de Obras Públicas...

EL 606 Y EL 914. los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas...

TORREFACTO MONTALBAN. En la Casa de Socorro han sido curados, Avelina Sánchez...

DR. MUÑOZ OREA. Ex-interno de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias...

LA CASA NIÑO. ha recibido una espléndida colección de modelos de sombreros para señora...

ABADIE. Depósito para Salamanca y su provincia. MANUEL ROMERO.

drta 14, nombrando delegado al señor presidente, D. Agustín del Castillo.

En la iglesia parroquial de San Miguel, de esta ciudad, se celebró el sábado el matrimonio canónico...

Después de la ceremonia fueron obsequiados con un muy bien servido banquete...

Desearnos a la feliz parsa venturas infinitas en su nuevo estado.

—Ha sido nombrado cajero y apoderado de esta sucursal del Banco del Oeste de España...

—Ha pasado unos días en esta y marchará mañana para Avila...

Carta abierta.

La gratitud de don José Pequeño.

Sres. Director de los diarios EL ADELANTO y La Gaceta Regional.

Hijo de clima meridional, soy impresionable momentáneamente...

El descubrimiento de los autores del robo, a quienes perdono...

A todos doy las gracias, especialmente al digno comisario de policía, don León González...

Madrid, Octubre de 1922.

LUDEÑA Dentista. Trabaja con todos los adelantos modernos.

DOCTOR JOSE GÓMEZ DIEZ. Médico oculista.

DR SANDOVAL. Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo.

SERAFIN GIL. Médico dentista.

DR. DIAZ REDONDO. ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS.

Se venden un mostrador con piedras de mármol...

Bastón, con luz eléctrica, muy práctica y guarnicionería.

HOTEL VICTORIA. GRAN RESTAURANT Y HOSPEDAJE.

DR. MUÑOZ OREA. Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias.

LA CASA NIÑO. ha recibido una espléndida colección de modelos de sombreros.

ABADIE. Depósito para Salamanca y su provincia.

HOTEL VICTORIA. GRAN RESTAURANT Y HOSPEDAJE.

DR. MUÑOZ OREA. Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias.

LA CASA NIÑO. ha recibido una espléndida colección de modelos de sombreros.

ABADIE. Depósito para Salamanca y su provincia.

título de maestra auxiliata a favor de doña Ludovina Domínguez.

DR. HEREDIA. Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina.

CLINICA DE LOS DOCTORES ALONSO Y SALCEDO. Enfermedades de la vista.

ZOTAL. El mejor desinfectante para higiene, ganadería y plantas.

Consulta extraordinaria EN SALAMANCA POR EL PROPIO ORTOPEDICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA, D.º MADRID.

Hernias (QUEBRADURAS), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad...

Piernas artificiales con pie de caucho esponjoso...

Consulta personal por el propio ortopedico de la Facultad de Medicina...

En Salamanca, en su Gabinete Ortópédico, calle Juan de Mena...

LUDEÑA Dentista. Trabaja con todos los adelantos modernos.

DOCTOR JOSE GÓMEZ DIEZ. Médico oculista.

DR SANDOVAL. Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo.

SERAFIN GIL. Médico dentista.

DR. DIAZ REDONDO. ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS.

Se venden un mostrador con piedras de mármol...

Bastón, con luz eléctrica, muy práctica y guarnicionería.

HOTEL VICTORIA. GRAN RESTAURANT Y HOSPEDAJE.

DR. MUÑOZ OREA. Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias.

LA CASA NIÑO. ha recibido una espléndida colección de modelos de sombreros.

ABADIE. Depósito para Salamanca y su provincia.

HOTEL VICTORIA. GRAN RESTAURANT Y HOSPEDAJE.

DR. MUÑOZ OREA. Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias.

LA CASA NIÑO. ha recibido una espléndida colección de modelos de sombreros.

ABADIE. Depósito para Salamanca y su provincia.

HOTEL VICTORIA. GRAN RESTAURANT Y HOSPEDAJE.

# INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA

## MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

### El marqués de Alhucemas y el Conde de Romanones piensan que ha llegado el momento de que gobiernen los liberales, por fracaso de la política conservadora.-Ossorio, en Segovia, hace política derechista, y Lerroux, en Mahón, se afirma en sus ideales republicanos.-Ha llegado a Melilla el general Burguete.

#### Noticias de tarde y noche.

### Mientras Aguilera desmiente a Berenguer, el Gobierno guarda reserva de la conferencia de Girona y el Raisuni.

Madrid, 30 (12 n.)

#### EL DIA EN MADRID

##### Regreso del Rey

A las cuatro de la tarde llegó en automóvil el Rey a Palacio de la finca de Ventosilla acompañado de su ayudante Caraga.

Le aguardaba el alto personal palatino.

A las cuatro y media llegó el señor Sánchez Guerra, quien despachó brevemente con el Rey.

A la salida fué interrogado por los periodistas a los cuales manifestó que nada importante tenía que decir.

Habia sometido a la firma del Rey muchos decretos incluso el de los ingenieros industriales, en el sentido ya conocido.

Desde Palacio marchó el presidente a la inauguración del Palacio del Hielo, a donde marcharon también pocos momentos después los Reyes.

El Rey firmó los siguientes decretos:

Uno apereciendo a la renovación a los tenedores de obligaciones del Tesoro. Dichas obligaciones serán renovadas el día 4 del próximo Noviembre, y los que quieran hacerlo, serán reintegrados.

Otro relativo a la concesión de un crédito extraordinario de diez millones de pesetas para material de artillería.

Otro concerniente al suplemento de crédito para el pago del aumento del sueldo a los empleados subalternos del Estado.

Mañana someterá el Sr. Bergamín otros de retos de menor importancia a la firma del Rey.

##### La política de los concentrados y el acto de Zaragoza

Habiéndose armonizado las ocupaciones profesionales de los jefes de la concentración, el acto de Zaragoza se celebrará definitivamente el 10 Noviembre.

Después del mitin se celebrará un banquete político, al que acudirán representantes de las tres provincias de Aragón, Navarra y Logroño.

Los íntimos de Alhucemas, que afirman conocer su pensamiento, dicen que éste da a entender en su discurso que considera fracasada la política conservadora.

Para que el Gobierno inicie una política liberal, los liberales han de ser llamados al poder.

Los amigos de Romanones, por su parte, aseguran que en el discurso que ha de pronunciar mañana en el círculo liberal, pedirá el poder de una manera genérica, sin precisar. Esto parece marcar un paralelismo con la campaña liberal de los concentrados, y pudiera llegarse a la homogeneidad de las fuerzas liberales.

##### La crisis italiana.

En el Ministerio de Estado ha facilitado el embajador de Roma, una nota en la que se afirma que el Rey ha encargado del Gobierno a Mussolini, jefe de los fascistas.

##### Llegada del Nuncio

Procedente de Roma ha llegado hoy en el expreso de Barcelona, el Nuncio de Su Santidad.

##### La campaña contra el analfabetismo.

Ha celebrado una reunión la agrupación contra el analfabetismo, en la que se han tomado acuerdos para combatir el deplorable estado de atraso intelectual de algunas provincias españolas.

Facultado por la directiva, el secretario de la misma irá a Jaén y Málaga, donde se entenderá con las autoridades y tomará sobre el terreno los datos necesarios para comenzar los trabajos inmediatamente.

##### El general Marina conferencia con Sánchez Guerra

Entre el presidente del Consejo y el general Marina, ha tenido lugar una extensa conferencia sobre los asuntos de Marruecos.

Según parece, el general se muestra contentísimo de la marcha de los asuntos de Marruecos, considerando la última operación de Tizzi-Azza como definitiva en el orden de la ocupación y sumisión total de aquella zona.

No es solamente el resultado de la operación y la ordenada forma del avance lo que dan importancia suma a esta victoria, sino la situación verdaderamente estratégica en que se encuentra enclavada la posición tomada.

##### La campaña contra la política actual

Mañana se celebrará la sesión preparatoria de la asamblea magna nacional de la Sociedad Mercantil Patronal, que piensa llevar a cabo una intensa campaña contra la política funesta y los despilfarros administrativos.

##### Dice el general Aguilera.

Interrogado el presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, acerca de si conocía las manifestaciones hechas estos últimos días por el general Berenguer, ha declarado que desde el alto puesto que ocupa no ha de tomar en cuenta nada que no se relacione con la labor de justicia que viene realizando ni decir cosa alguna contra las afirmaciones de Berenguer.

Cuando abandone el cargo, entonces ya contestará y dirá lo que que debe decir, encontrándose en todos los terrenos, pues, no retrocederá ni por nada ni por nadie.

Pero siendo presidente del Consejo Supremo, permanecerá inflexible en su puesto, procurando que la verdad, el derecho, la justicia y el honor prevalezcan por encima de todo.

Son muchas las familias que están pendientes de la decisión del Consejo y cualquier indecisión, por su parte, podría ser funesta.

Necesita la confianza de la opinión para lograr su cometido, y por ahora no ha de preocuparse más que de realizar su labor de justicia.

Es absolutamente incierto—ha manifestado—que fuese yo capitán general de la primera región cuando se enviaran refuerzos a Melilla. Yo me posesioné de ella en Junio y la catástrofe ocurrió en Julio.

##### El tratado de comercio inglés y los mineros asturianos

Melquiades Álvarez fué hoy al Ministerio de Estado, en el que confirió con el Sr. Fernández Prida, quien le explicó la marcha del tratado comercial con Inglaterra.

Las aspiraciones de los mineros asturianos se encuentran satisfechas y se ha reducido a 750.000 toneladas de carbón, importadas anualmente, el millón que en un principio se acordó.

Se afirma que antes del jueves se le someterá a la firma definitiva.

##### El viaje de Muley Hafid.

El secretario general de la Alta Comisaría, Sr. López Ferrer, interrogado sobre el problema de Marruecos, se ha negado a contestar, diciendo que no puede decir nada sobre ello, pues él está afecto únicamente a las órdenes del alto comisario.

Tampoco sabe nada sobre el viaje de Muley Hafid a San Sebastián. Dice que cree que va únicamente a inaugurar el grupo diplomático consular, cuya inauguración se celebrará el día 4 del próximo Noviembre.

Al día siguiente regresará de nuevo a Marruecos.

##### Rumor desmentido.

El embajador de Italia dice que en New-York ha circulado la noticia del asesinato del rey Víctor.

Lo desmiente en absoluto y dice que reina tranquilidad completa en toda Italia, y que la crisis llega a una solución favorable.

##### La labor del P. Revilla

El P. Revilla ha visitado al subsecretario de Guerra, general Barrera, con objeto de presentar la instancia para solicitar la plaza de capellán militar de complemento, afecto a la Alta Comisaría o a la Comandancia general de Melilla.

Alega, como mérito para justificar su petición, que es autor de un sistema pedagógico que podrá poner en práctica desempeñando dicho cargo y que ha de tener un feliz éxito.

##### Extranjeros que protestan.

Siete extranjeros que se hallan en

carcelados en Barcelona desde hace veintisiete meses, sin que exista procesamiento alguno justificante, se han dirigido a varios personajes liberales para que se interesen por la medida absurda de que están siendo víctima y se les haga justicia.

##### Inauguración del Palacio del Hielo.

A las cinco de la tarde se ha celebrado solemnemente la inauguración del Palacio del Hielo, situado en la calle del Duque de Medinaceli. Presidieron los Reyes y asistieron diez mil espectadores.

Sus Majestades presenciaron varios ejercicios brillantes de patinado, celebrándose un reñido «match» entre un equipo belga y otro francés.

Ganó el de París, por siete tantos a cero.

Después los patinadores celebraron un baile en la pista, sobre el hielo.

##### Las operaciones en Marruecos.

###### Parte oficial de la guerra.

El alto comisario, desde Tetuán, comunica al ministro de la Guerra lo que sigue:

«Sin novedad en todo el territorio.

###### Cañones recuperados.

Varios escuadrones del regimiento de caballería de Lusitania rebasaron esta mañana las líneas de las posiciones tomadas anteayer, llegando al morabo de Annual.

Lograron recobrar siete cañones, pero por la hora avanzada no pudieron transportarlos a nuestras posiciones, mas para asegurar sus posesiones, bligaron a los indígenas a entregarles rehenes.

###### Grandes destrozos en la harea.

Se asegura que los últimos bombardeos aéreos han sembrado el des-

##### De madrugada.

### Los graves sucesos provocados por los fascistas en Italia y la nueva acción de nuestras tropas en Marruecos.

Madrid, 31 (2 m.)

#### Melilla.

##### Banquete en honor de Biquelme

En el hotel Fornos se ha celebrado un banquete en honor del coronel señor Biquelme, viéndose concurridísimo.

Asistieron sus amigos y numerosos militares.

##### Regreso de un aparato Bristol

Dirigiendo un aparato Bristol ha regresado desde Batel el teniente Griaca que como se recordará en las últimas operaciones fué averiado por tres balazos.

##### El comandante Kindelán felicitado

El alto comisario general Burguete ha felicitado efusivamente al comandante Kindelán por la feliz actuación de la escuadrilla de su mando en las operaciones recientemente llevadas a cabo.

##### Próximas operaciones.

La llegada del general Burguete a esta plaza ha producido una impresión favorable, esperándose que muy pronto se verificarán nuevas e importantes operaciones.

#### Provincias.

##### MAHON

##### Mitin republicano. Declaración del Sr. Lerroux.

En Ciudadela se ha celebrado un mitin de afirmación republicana, pronunciando un patriótico discurso el Sr. Lerroux.

Declaró que hablamos llegado a una situación desesperada, pero que ante la cual se sentía optimista.

Dijo que se levantaba sobre las ruinas de un cementerio para gritar: —¡Levantaos y vamos a luchar en el terreno de las realidades!

Conminó a todos a restaurar la casa que está en quiebra para impedir que ocurra lo que está aconteciendo en Rusia.

##### CORDOBA

##### Fábrica destruida por un incendio. El marqués de Ontivero, herido.

La fábrica panificadora establecida en Almodóvar del Río, propiedad del marqués de Ontiveros, de reciente construcción, ha quedado com-

pletamente destruida por un incendio, resultando inútiles cuantos esfuerzos se verificaron para sofocar el fuego.

El marqués y un obrero han sufrido graves quemaduras.

Se calculan las pérdidas en 300.000 pesetas.

##### CADIZ

##### Clausura de la asamblea de farmacéuticos.

La asamblea nacional de farmacéuticos que durante estos días se ha venido celebrando en esta ciudad, ha sido clausurada pronunciado el alcalde un importante discurso.

Entre las conclusiones aprobadas figuran las siguientes:

Solicitar del Gobierno una disposición semejante a la del precio de los periódicos con objeto de establecer penalidades en las especialidades que se expenden.

Establecer el premio de honor Carracido, para obtener los títulos a favor de estudiantes pobres, y pedir al poder ejecutivo el sobreesamiento de los procesos instruidos a los farmacéuticos de Barcelona y Madrid, motivados por las denuncias que en el Parlamento formuló un diputado a Cortes.

##### SEGOVIA

##### Discurso del señor Ossorio y Gallardo. Ataque a la derecha y al señor Millán de Priego

En el Paraninfo del Instituto ha pronunciado un discurso de propaganda el exministro de Fomento, señor Ossorio y Gallardo, desarrollando el tema «Obra social de las derechas europeas».

Atacó enérgicamente la labor que realizan las derechas españolas, las cuales sólo aspiran a conseguir el mayor número de actos.

También atacó la dictadura que ejerce el Director general de Seguridad, señor Millán de Priego, cuya acción se reduce a hacer pagar todo ese papel con la Constitución, burlándose de la Justicia.

##### BILBAO

##### El vapor «Guillén Sorolla», a pique.

En Bilbao se han recibido extensos radiogramas dando cuenta de que en el golfo de Vizcaya estaba de-

mandando socorro el vapor de la compañía Transmediterránea, *Guillén Sorolla*.

Se decía en los radiogramas que, a causa del temporal, se encontraba dicho barco en inminente peligro.

En la misma crítica situación se hallaba también otro vapor británico. Créese que el primero se ha ido a pique, ignorándose en absoluto la suerte que haya correspondido a la tripulación.

Existe una gran ansiedad por averiguar su paradero.

#### Extranjero.

##### ROMA

##### El Rey se niega a firmar el estado de sitio. Manifestación monárquica de los fascistas

El rey Víctor Manuel se ha negado a firmar el decreto declarando en estado de sitio la ciudad.

Se organizó una imponente manifestación de fascistas y nacionalistas que recorrió las calles aclamando al Rey.

Al intentar dirigirse al Quirinal, las calles próximas al Palacio real estaban interceptadas por alambradas, y las tropas, con bayoneta calada, impidieron pasar a los manifestantes.

##### Festejando la victoria. Comunicación ferroviaria interceptada.

Los fascistas se han reunido en un acto íntimo, con objeto de celebrar la victoria que han obtenido.

Los rieles de todos los caminos de hierro que parten de esta capital, han sido levantados en más de doscientos metros.

Por esta circunstancia la circulación ferroviaria ha quedado interrumpida.

##### Mussolini recibe el encargo de formar Gobierno. Los fascistas asaltan las redacciones de los periódicos.

El jefe de los fascistas, Sr. Mussolini, ha recibido del Rey el encargo de formar Gobierno.

Se han adherido a la política de los fascistas muchos diputados y senadores.

El encargo de constituir el Ministerio lo recibió del Rey después de negarse a ello el Sr. Salandra.

La mayor parte de los periódicos aplauden la actitud de Víctor Manuel al negarse a firmar el decreto declarando el estado de sitio.

Esta tarde se ha registrado un choque entre elementos fascistas y comunistas, viéndose obligada la fuerza pública a intervenir para separar a los contendientes.

Del encuentro resultaron un muerto y varios heridos.

Los fascistas asaltaron las redacciones de varios periódicos, apaleando a los que se encontraban en ellas y causando bastantes desperfectos en las imprentas.

##### PARIS

##### Choque del tren rápido con un mercancías. Muertos y heridos.

Cerca de la estación de esta capital han chocado un tren rápido y un mercancías.

Ambos quedaron casi completamente hechos astillas.

Inmediatamente, y para el lugar del siniestro, salió un tren de socorro con personal para verificar el salvamento.

Hasta ahora van extraídos de los escombros catorce viajeros muertos y treinta y cinco gravísimos.

##### RIVERA

### AL CERRAR

#### El decreto que resuelve el pleito de los ingenieros, y otras interesantes noticias.

Madrid, 31 (3 m.)

##### Dice Piniés.

Cuando este madrugada el ministro de la Gobernación, Sr. Piniés, recibió a los periodistas, les manifestó que no era exacta la información que los periódicos publicaban, relativa a que entre el Sr. Millán de Priego y el jefe superior de policía de Barcelona, existiera tirantez de relaciones, sino al contrario, estas eran muy cordiales.

##### El consejo de las Hurdes.

Los consejeros que componen el Patronato de las Hurdes, se reunirá el próximo día 3, bajo la presidencia del Rey, para dar cuenta de su actuación.

##### Firma de Gobernación.

Se ha firmado un decreto nom-

brando coronel jefe del cuerpo de Seguridad, a favor de don Francisco Moreno, coronel de la Guardia civil.

También ha sido firmado otro jubilando al secretario del Gobierno civil de Barcelona, don Manuel Muengo.

##### Burguete llega a Melilla.

Ha llegado a Melilla, con su familia, el alto comisario, general Burguete.

Fué recibido por los generales Lósada, García Aldave y Trilla. Una compañía le rindió honores.

También llegó el coronel Riquelme.

##### El «Dédalo».

A la Península ha marchado el vapor *Dédalo*, que regresará en breve para vigilar la costa desde Velez de la Gómera al cabo Quilates.

##### Felicitación de Ru guete.

Al llegar el general Burguete a Melilla, felicitó efusivamente al comandante general de la plaza, señor Lósada.

##### De la campaña.

El enemigo se ha visto sorprendido por la forma en que se realizó la operación de Tizza Alta, pues la esperaban por sitio distinto por donde avanzaran nuestras tropas.

—La presentación de indígenas continúa, siendo, en su mayoría, procedentes de la zona francesa.

—Continúa el temporal de lluvias.

—Los soldados de las avanzadas confeccionan coronas de flores silvestres, para depositarlas sobre la tumba del héroe capitán D. Rafael Casablanca.

##### El decreto que resuelve el pleito de los ingenieros.

El señor Sánchez Guerra ha dado a conocer a un periodista el decreto resolviendo el pleito entre los ingenieros civiles y los militares.

El decreto consta de cuatro artículos, en los que se especifican los fines de cada Cuerpo.

Los ingenieros civiles podrán alternar en todos los Ministerios, y los militares en el de Marina, dejando en libertad a cualquiera empresa que desee que la presten servicios uros u otros.

El decreto ha sido muy bien acogido.

##### A punto de naufragar.

A Cádiz ha llegado un vapor holandés con gran cargamento.

De arribada torzosa, a causa del temporal, llegan numerosos barcos.

El *Cataluña* llegó de Fernando Póo transportando dos leopardos para el parque zoológico de Madrid.

También llegó el *Isle de Menorca*, que el día antes no pudo arribar al puerto por el temporal, sufriendo algunas horas de verdadero peligro.

Y de América llegó el *S. Tristán* con 1.848.000 cajetillas de tabaco para los soldados de Africa.

El *Sauri-seguí* estuvo a punto de naufragar durante la travesía, pues tuvo momentos de tan horrible temporal, que se temió que el barco se perdiera por completo.

##### Los del Sindicato Unico ante el gobernador, general Ardanaz.

Acompañados del diputado provincial radical Sr. Casanova, han visitado al gobernador civil los representantes del Sindicato Unico de los gremios de la madera, del vidrio y otros, haciendo entre a al general Ardanaz de una instancia en la que solicitan cese ya la clausura de dichos sindicatos.

Se espera que en días sucesivos hagan igual gestión otros sindicatos.

##### Anido y Arlegui, devuelven la visita.

El Sr. Martínez Anido estuvo en el Gobierno civil de Barcelona, devolviendo la visita que le hiciera el general Ardanaz, su sucesor en el cargo.

También estuvo el Sr. Arlegui.

Se asegura que serán trasladados todos los policías que han venido actuando en Barcelona a las órdenes de Anido y Arlegui.

##### Muerto repentina.

Dicen de Córdoba que ayer se presentó en una funeraria el sacristán de una de aquellas parroquias, Ramón Arroyo, con el objeto de adquirir una corona para dedicársela a un amigo suyo fallecido.

Cuando Ramón adquirió la corona, se sintió indispuesto, falleciendo repentinamente.

##### El día en Bilbao

Los diez detenidos con motivo del asalto al tren de Portugalete, continúan incomunicados. Las diligencias de este sumario se desarrollan lentamente. —Continúa mejorando el sargento Vicente Ardanaz.

##### RIVERA